

चुनाव खारेज  
अभियान  
सफल भएको छ



अन्तर्वार्ता

पृष्ठ ३

वर्ष २, अङ्क ४६, पूर्णाङ्क ९४

२०७४ जेठ ३ गते बुधवार

Wednesday, 17 May 2017

[www.eratokhabar.com](http://www.eratokhabar.com)

मूल्य रु. १०

# स्थानीय निर्वाचनको संकेत

➔ कालीकोटमा बर्बर दमन, एकको मृत्यु, दर्जनौं घाइते

➔ जनदमनको उचित ढङ्गले प्रतिरोध गर्छौं - विप्लव, महासचिव, नेकपा

■ रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

देशलाई व्यापक धुवीकरण गर्दै संसदीय व्यवस्थाको स्थानीय तहको पहिलो चरणको चुनाव सकिएको छ । यो चुनावमा बहिष्कार अथवा खारेज अभियानमा शान्तिपूर्ण ढङ्गले सहभागी सयौं नेता, कार्यकर्तालाई गिरफ्तार गरियो । कयौंलाई भृष्ट मुद्दा लगाइयो र यातना दिइयो । कतिपय भने समाचार प्रकाशन-प्रसारण गरेकै कारण रोल्पा, पोखरा, काठमाडौं, मकवानपुरलगायत स्थानमा सञ्चारकर्मीलाई समेत थुनछेक, पक्राउपर्छ, गिरफ्तार, दुर्व्यवहार गरियो । अधिकारकर्मीहरूसमेत गिरफ्तार गरिए । नेकपाका कार्यकर्तालाई देखासाथ बिनाकुनै कारण गिरफ्तार गर्ने जङ्गली आदेश गृहप्रशासनले गर्‍यो ।

कालीकोट जिल्लाको माल्कोटका जनताले चुनावका विरुद्ध अभिमत व्यक्त गर्नासाथ बर्बरतापूर्वक गोली चलाइयो । यसका कारण दर्जनौं घाइते भए । गम्भीर घाइते भएकामध्ये एकजनाको मृत्यु नै भयो । घटनालगत्तै घाइतेको उपचार र राहत दिनुको सद्गुण थप सुरक्षा बल पठाएर स्थानीय जनतालाई तर्साउने, थप दमन गर्ने घृणित कार्यमा प्रचण्ड सरकार उद्यत छ । यता तीनजना केन्द्रीय सदस्यसहित नेकपाका सयौं कार्यकर्ता गिरफ्तार गरिएका छन् । कुनै



पनि राजनीतिक दलसँग संलग्न नभएका दर्जनौं सर्वसाधारण जनतासमेत पक्राउ गरिए । मध्यराति बिहारी डाँकाले भै सुतिरहेका नागरिकलाई पक्राउ

पर्छसमेत नदिई अपहरण गरेर कपोलकल्पित मुद्दा लगाइयो । ४ वर्षका बच्चा र आमासमेतलाई छोडिएन । सङ्क्षिप्तमा भन्ने हो भने राज्यले भयानक



राज्यआतङ्क नै उत्पन्न गर्‍यो । त्यसप्रकारको राज्यआतङ्कको प्रतिरोध गर्ने घोषणा नेकपाका महासचिव विप्लवले गर्नुभएको छ र तत्काल टूला

घटना नभएको भए पनि ठाउँठाउँमा जनप्रतिरोध भएका छन् । संसदीय अप्रजातान्त्रिक चरित्रको विरुद्ध जनमत व्यापक बनेको छ र

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## चुनाव खारेज सशक्त



■ अम्बिका चन्द/काठमाडौं

राज्यका सबै संयन्त्रहरूको दुरुपयोगसहित (खासगरी मनी, मसल र मिडियाको दुरुपयोग) जबर्जस्ती गरिएको स्थानीय तहको पहिलो चरणको चुनाव नेकपाले सशक्त रूपमा खारेज तथा बहिष्कार गरेको छ ।

चुनावको अधिल्लो दिन नेकपाले आयोजना गरेको नेपाल बन्द अभूतपूर्व रूपमा सफल भएको छ र त्यसको पूर्वसन्ध्यामा गरिएको मसालजुलुसको कार्यक्रम पनि देशव्यापी रूपमा सानदार भएको छ । राजमार्ग र राजधानीमा प्रहरीको स्कर्टिङमा केही सवार साधन जबर्जस्ती चलाइएको भए पनि सिङ्गो देश दिनभर ठप्प भयो । तर विडम्बना ! सरकार र दल नियन्त्रित टूला भनिएका घराना सञ्चारमाध्यमहरूले बन्दको समाचार लेख्ने हिम्मत भने गरेनन् । बन्दको दिन अवज्ञा गरी सवारीसाधन चलाउँदा डोटीको पाण्डुसैनमा एउटा मालवाहक सवारी टुक, तनहुँको भिरकोटमा एउटा यात्रुवाहक बस, कैलालीमा एउटा भारतीय नम्बर प्लेटको गाडी र एउटा मोटरसाइकलमा आगजनी गरिएको छ ।

सत्ता र शक्तिको आड लाग्दै पार्टीका विरुद्धमा उत्रने कयौं ठाउँका उम्मेदवारहरू नेकपाको निशानामा परे । प्रहरी प्रशासनसँग मिलेर नेकपाका विरुद्ध सुराकी गर्ने मनवानपुरको मनहरीबाट माओवादी केन्द्रका उम्मेदवार रामकुमार उप्रेती र चितवनबाट माओवादी केन्द्रकै उम्मेदवार प्रेमबहादुर रिमाल नियन्त्रणमा परे । हुम्लामा पनि एक उम्मेदवार नियन्त्रणमा परे ।

निर्वाचन खारेज तथा बहिष्कारकै सिलसिलामा चुनावी लगनका २४ घन्टा देशका दर्जनौं ठाउँमा शक्तिशाली बम विस्फोट भए । हजारौं सुरक्षाकर्मी परिचालन गरी उच्च सुरक्षा सतर्कता अपनाइएको भनिएको राजधानीकै विभिन्न ठाउँमा बम विस्फोटहरू भए । काठमाडौंका दुङ्गेअड्डा, डाँडापौवा, साँखु, दक्षिणकाली, भक्तपुरको गङ्गाधरलगायत ठाउँहरूमा बम विस्फोट भए । यसैगरी मकवानपुरको मनहरीका दुई स्थान, फाखेलका दुई स्थान र पालुङका तीन स्थानमा बम विस्फोट भए । मकवानपुरमै एमालेका वडाध्यक्ष उम्मेदवार धनसिंह स्याङ्तानको घरमा बम विस्फोट भयो । दोलखाको भीमेश्वरी-अन्तर्गत तामाकोसी बजार, कैलालीको धनगढी, स्याङ्जा, तनहुँको दमौलीमा बम विस्फोट

... बाँकी पृष्ठ ३ मा

## स्थानीय चुनाव खारेजीको औचित्यता

पुष्पकमल दाहालको गठबन्धन सरकारले ९ फागुन २०७३ को साँझ ७ बजे कथित स्थानीय चुनावको घोषणा गर्दा हामी नेपाली शोषित-उत्पीडित श्रमजीवी जनताको अग्रदस्ता नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको आठौं महाधिवेशनमा जुटिरहेका थियौं । सोही दिन हाम्रो पार्टीका महासचिव कमरेड विप्लवले प्रेसविज्ञापित दिँदै भन्नुभएको छ- 'जनयुद्धको मर्मविपरीत दलाल संसदीय व्यवस्था लादिएपछि नेपालमा जनसत्ता पुनर्स्थापित र परिचालित भएको कुरा पनि सर्वविदितै छ । संसदीय व्यवस्थाप्रति जनताको असहमति र जनसत्ता सञ्चालन भइरहेको सन्दर्भमा हामी यो चुनावको कुनै औचित्य नरहेको स्पष्ट गर्न चाहन्छौं ।'

हामीले जनयुद्धको पहलकदमी अघि बढाउँदै संसदीय व्यवस्थाका विरुद्ध हतियार उठाएका हौं र साम्राज्यवाद तथा प्रतिक्रियावादका कुनै पनि प्रलोभनमा नफसेर नयाँ जनवादी क्रान्ति पूरा गरी वैज्ञानिक समाजवादमा नपुगुन्जेल हतियार बिसाउनु जनताप्रति अपराध हुन्छ भन्ने कसम खाएका हौं । यो कुरा दुनियाँलाई थाहा छ र दस्तावेजमा लिपिबद्ध छ । वैज्ञानिक समाजवादको उद्देश्यका लागि ८ हजारभन्दा बढी नेपाली जनताका सर्वोत्तम छोराछोरीहरूले सहादत प्राप्त गरेका थिए र दुई

दिनु हो, जनतालाई वैज्ञानिक समाजवादको बाटो देखाउनुको सद्गुण त्वापट्टि कालो बादल लगाएर दलाल पुँजीवादी संसदीय व्यवस्थाकै पूजा गर्नु हो, राष्ट्रियताको पहेरदार बन्नुको सद्गुण भारतीय साम्राज्यवादको कारिन्दा बन्नु हो । यसकारण हामीले स्थानीय चुनाव खारेजी र जनसत्ताको निर्वाचन गर्ने अभियान अघि बढाएका हौं ।

दोस्रो कुरा, संसद्वादीहरूले आफ्नो सिवधानले निर्धारण गरेको प्रदेश नं. ३, ४ र ६ अन्तर्गतको "स्थानीय निर्वाचन" सम्पन्न भएको घोषणा गरेका छन् । यस क्रममा उनीहरूले दलाल पुँजीवादी संसदीय व्यवस्थाअन्तर्गत भएको कथित स्थानीय चुनावको औचित्य नरहेको र जनताको जनसत्ता आवश्यक भएको भन्दै शान्तिपूर्ण तरिकाले राजनीतिक अ भ य ा न च ला इ र हे का नेपाल कम्युनिस्ट

देश/परिवेश

■ सुदर्शन



हजारभन्दा बढी बेपत्ता भएका छन् । सत्ता पक्षबाट लड्दा सेना, प्रहरी र अन्यबाट गरी सात हजारको ज्यान गएको छ । यसबाट नेपालको ८० प्रतिशत भूभाग मुक्त भएको थियो । जनताको जनसत्ता, जनसेना, जनमिलिसिया, जनप्रशासन, जनअदालत र जनप्रतिनिधिस्थापना बनेको थियो । जनयुद्ध र जनआन्दोलनको बलले राजतन्त्र पनि शासन सत्ताबाट हट्यो । विडम्बनाको कुरा धोकेबाज नेताहरूका कारणले भारतीय साम्राज्यवादको स्वार्थअनुरूप लोकतान्त्रिक गणतन्त्रका नाममा पुनः दलाल पुँजीवादी संसदीय व्यवस्था लादियो । दुनियाँलाई थाहा छ, आज पुष्पकमल दाहाल र बाबुराम भट्टलाई पुरानै संसद्वादी र सामन्तवादी दलालहरूसँग साँठगाँठ गरी देशमा संसदीय फासिवाद लागू गरिरहेका छन् । सहिद र बेपत्ताहरूको सपनामाथि विश्वासघात भएको छ । हामी जुन सत्ताका विरुद्ध लडेका थियौं, त्यही सत्ताको सुदृढीकरणका लागि कथित स्थानीय चुनावमा भाग लिनु भनेको सहिदहरूको रगतमाथि होली खेल्ने गद्दारहरूकै साथ

प ा ट ी क ा नेता, कार्यकर्ता र जनतामाथि फासिवादी दमन चलाएका छन् । वैशाख ३१ गते कालीकोटको मालकोटमा दाहाल सरकारले शान्तिपूर्ण तरिकाले विरोध प्रदर्शन गरिरहेका जनतामाथि गोली चलाएका छ । उक्त गोली प्रहारबाट एकजनाको मृत्यु भएको छ भने ४ जना सख्त घाइते भएका छन् । सयौं जनतालाई चोटपटक लागेको छ । यसको प्रतिरोधमा सयौं जनताले प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी र सेनाको घेरा तोडी मतदान बाकस कब्जा गरी जलाइदिएका छन् । यसैगरी देशव्यापी रूपमा हाम्रो पार्टीका केन्द्रीय सदस्य, क्षेत्रीय ब्युरो सदस्य र जिल्ला समितिाका सचिवलगायत सयौं कार्यकर्ताहरू पुलिस हिरासतमा थुनिएका छन् । प्रशासनले सार्वजनिक अपराधसम्बन्धी मुद्दा चलाइरहेको छ । "कम्युनिस्ट" नामधारी सरकारको यो फासिवादी ताण्डव नृत्यले पञ्चायती व्यवस्थालाई समेत बिसर्जित गरेको छ । यी तथ्यहरूले स्थानीय चुनाव खारेजीको

... बाँकी पृष्ठ ३ मा





# महान् अक्टोबर क्रान्तिको विश्वव्यापी ऐतिहासिक महत्व

(२०७४ वैशाख ९ गते लेनिन जयन्तीको उपलक्ष्यमा आयोजित संयुक्त अन्तरक्रिया कार्यक्रममा नेकपा(क्रान्तिकारी माओवादी)का अध्यक्ष क. मोहन वैद्य 'किरण'द्वारा प्रस्तुत अवधारणा-पत्र)



मोहन वैद्य 'किरण'

- १- रुसमा सर्वहारा वर्गको नेतृत्वमा पुरानो क्यालेन्डर अनुसार १९१७ को २५ अक्टोबर र नयाँ क्यालेन्डर अनुसार ७ नवेम्बरमा समाजवादी क्रान्ति सम्पन्न भयो। सबै खाले सामन्ती अवशेषसहित पुँजीपतिवर्गका विरुद्ध परित्यक्त यो क्रान्ति विश्वक्रान्तिको इतिहासमा एक नयाँ युगको सूत्रपात थियो। यो वर्ष संसारभर महान् अक्टोबर क्रान्तिको शतवार्षिकी विभिन्न कार्यक्रमका साथ मनाउने काम भइरहेको छ।
- २- अक्टोबर क्रान्ति मार्क्सवादको सफल प्रयोग थियो। मार्क्सले द्वन्द्वात्मक तथा ऐतिहासिक भौतिकवाद, सर्वहारा वर्गको राजनीतिक अर्थशास्त्र र वैज्ञानिक समाजवादका रूपमा मार्क्सवादको सैद्धान्तिक प्रतिपादन गर्नुभएको थियो। लेनिनले रूसी धर्तीमा सफलतापूर्वक मार्क्सवादको प्रयोग गर्नुभयो र यस क्रममा मार्क्सवादलाई मार्क्सवाद-लेनिनवादका रूपमा विकसित समेत तुल्याउनु भयो।
- ३- सोभियत रुसमा सम्पन्न महान् अक्टोबर क्रान्तिको सफलताले सिङ्गो विश्वलाई प्रभावित तुल्यायो। यस ऐतिहासिक घटनाबाट प्रभावित भई एकातिर विश्वका बाँकी विभिन्न देशहरूमा कम्युनिस्ट पार्टी निर्माणको प्रक्रिया तिव्र गतिमा अगाडि बढ्यो भने अर्कोतिर सर्वहारा वर्गको नेतृत्वमा जनवादी तथा समाजवादी क्रान्तिको तयारीको प्रक्रिया पनि सशक्त ढङ्गले विकसित हुँदै गयो।

यसै क्रममा हाम्रा दुई छिमेकी मुलुक चीन र भारतमा पनि कम्युनिस्ट पार्टीको स्थापना भयो। चीनमा नयाँ जनवादी क्रान्ति सम्पन्न भए पश्चात् नेपालमा पनि आजकै दिन अर्थात् २००६ साल वैसाखमा लेनिनको जन्मदिन २२अप्रिलमा कम्युनिस्ट पार्टीको स्थापना हुन पुग्यो।

- ४- रुसमा १९१७ फरवरीमा पुँजीवादी क्रान्ति सम्पन्नभयो। बोल्सेविक पार्टी अस्थायी सरकारमा सामेल भएन। लेनिनले प्रतिक्रियावादी राज्यसत्ता, व्यवस्था र सरकारको दृढतापूर्वक विरोध तथा भण्डाफोर गर्दै समाजवादी क्रान्तिको तयारीमा विशेष जोड दिनुभयो। अन्ततः वहाँले "सारा सत्ता सोभियतहरूको हातमा" भन्ने नारा दिनु भयो। सशस्त्र दस्ता र सेनाका क्रान्तिकारी सिपाहीहरूलाई संगठित तुल्याउँदै सशस्त्र जनविद्रोह मार्फत् महान् अक्टोबर क्रान्तिसम्पन्न गर्नुभयो। यस क्रान्तिले बुर्जुवा जनवादमाथि धावाबोल्यो तथा त्यससित सम्बन्ध विच्छेदगर्दै सर्वहारा जनवादअर्थात् सर्वहारावर्गको अधिनायकत्वलाई जन्मदिई विश्व इतिहासमा नयाँ युगको उद्घाटन गर्‍यो।
- ५- रुसमा समाजवादी क्रान्ति सम्पन्न हुनुका पछाडि लामो आत्मगत तयारीको महत्त्वपूर्ण भूमिका रहेको छ। लेनिनले एकातिर क्रान्तिका लागि क्रान्तिकारी सिद्धान्त र अर्कोतिर क्रान्तिकारी पार्टी अनिवार्य रूपमा आवश्यक हुने कुरा बताउनु भएको थियो। यस निमित्त वहाँले मार्क्सवादको रक्षा, प्रयोग तथा विकासका साथमा संशोधनवादको विरोध तथा भण्डाफोर गर्नुभयो। यस सन्दर्भमा वहाँले एकातिर दोस्रो अन्तर्राष्ट्रियका संशोधनवादीहरूसित सम्बन्ध विच्छेद गरी नयाँ ढङ्गको कम्युनिस्ट पार्टीको निर्माण गर्नु भयो भने अर्कोतिर



पार्टीभित्र विद्यमान दक्षिणपंथी, मध्यपंथी तथा उग्रवामपंथी प्रवृत्तिका विरुद्ध कडा विचारधारात्मक सङ्घर्ष पनि चलाउनु भयो।

- ६- महान् अक्टोबर क्रान्तिका लागि पहिलो सामाज्यवादी विश्वयुद्धका बिचवाट वस्तुगत आधार तयार बन्दै गएको थियो। लेनिनले एकातिर संकटग्रस्त साम्राज्यवादको सही विश्लेषण गर्नु भयो भने अर्कोतिर परस्पर युद्धरत साम्राज्यवादीहरूका बिचको अन्तरविरोधलाई सही ढंगले संश्लेषण गर्दै साम्राज्यवादी युद्धलाई गृहयुद्धमा बदल्ने नीति अवलम्बन गर्नुभयो। यसरी संकटग्रस्त साम्राज्यवाद तथा सर्वहारा क्रान्तिका विशेषतालाई सही ढंगले आत्मसात गरियो र क्रान्तिको सही कार्यदिशा, रणनीति एवम् कार्यनीति निर्धारण गरी कार्यान्वयन तथा प्रयोगमा जाने काम भयो।

७- रुसमा पुँजीवादी जनवादी र समाजवादी क्रान्ति एक अर्काका कडीका रूपमा विकसित तथा सम्पन्न भए। रुसमा सम्पन्न पुँजीवादी जनवादी क्रान्तिका मूल कार्यभार राजतन्त्र, सामन्ती वर्गभेद, सामन्ती भूस्वामित्व, महिला, जातीय एवम् धार्मिक उत्पीडन सहितका मध्ययुगीन अवशेषहरूको अन्त्यगरी जनताको जनवादी राज्यसत्ता स्थापनागर्नु थियो। अक्टोबर क्रान्तिले फरवरी क्रान्तिमा पुरा हुन नसकेका ती कार्यभारलाई पूर्णता प्रदान गर्नुका साथै सम्पूर्ण जमिनको राष्ट्रियकरण, पुँजीपति वर्गको संपत्ति कब्जा, कलकारखाना, रेलवे एवम् ब्याङ्कहरूलाई सम्पूर्ण जनता तथा सार्वजनिक सम्पत्तिमा परिणत गर्‍यो र पुँजीपतिवर्गको राज्यसत्तालाई ध्वस्तपारी मजदुरवर्ग, गरीब किसान सहितको समाजवादी राज्यसत्ताको निर्माण गर्‍यो र समाजवाद निर्माणको प्रक्रियालाई अगाडि वढायो।

८- लेनिनको निधन पश्चात् स्तालिनको नेतृत्वमा समाजवाद निर्माणको प्रक्रिया विकसित हुँदैगयो। आन्तरिक र बाह्य दुवै प्रकारका खतरासित जुध्दै कतिपय कमी, कमजोरी र सीमासहित स्तालिनले एकातिर रुसमा समाजवादको निर्माण र अर्कोतिर अन्तर्राष्ट्रिय कम्युनिस्ट आन्दोलनको विकासमा महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्नुभयो। यसै क्रममा दोस्रो विश्वयुद्धमा फासिवादका विरुद्धको लडाइँमा शानदार विजय हासिलगर्दै समाजवादको रक्षा समेत गर्नु भयो। यसै सिलसिलामा चीन, भियतनाम, कोरिया तथापूर्वी योरोप सहितका देशहरू पुँजीवादी क्रान्ति सम्पन्न गर्दै समाजवादतर्फ अघिबढे।

९- स्तालिनको निधन पश्चात् सोभियत रुसमा आधुनिक संशोधनवाद विजयी बन्यो र समाजवादी रुस सामाजिक साम्राज्यवादमा बदलियो। माओले एकातिर आधुनिक संशोधनवादका विरुद्ध विचारधारात्मक सङ्घर्ष चलाउँदै अन्तर्राष्ट्रिय कम्युनिस्ट आन्दोलनलाई दिशाबोध गर्नुभयो भने अर्कोतिर चीनमा महान् सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्तिका बिचवाट समाजवाद निर्माणको प्रक्रियालाई अगाडि बढाउनु भयो।

१०- गम्भीर दुःखको कुरा, अनेकौं वस्तुगत तथा आत्मगत जटिलता, साम्राज्यवाद तथा दक्षिणपंथी संशोधनवादद्वारा चौतर्फी हमला र क्रान्तिकारी कम्युनिस्टहरूद्वारा तिनको सामना गर्न नसक्नुको कारण समाजवादले गम्भीर धक्का र पराजय भोग्नु पयो। क्रान्तिका विरुद्ध प्रतिक्रान्ति विजयी बन्यो। नाम मात्रको भए पनि सोभियत रुस समेत ढल्यो। विश्वमा साम्राज्यवादी र प्रतिक्रियावादीहरूले इतिहास तथा साम्यवादको अन्त्य र पुँजीवाद विजयी बनेको दुन्दुभीबजाए।

११- यद्यपि आज विश्वमा नवउपनिवेशवाद तथा नवउदारवादका साथमा भूमण्डलीकृत साम्राज्यवादको हैकम तथा उत्पीडन प्रभावी रहेको छ र अन्तर्राष्ट्रिय कम्युनिस्ट आन्दोलन पनि कमजोर अवस्थामा छ। आज विश्व र नेपाली कम्युनिस्ट आन्दोलनमा पनि क्रान्तिका लागि दक्षिणपंथी संशोधनवाद प्रमुख खतरा रहेकोछ। परन्तु, यो अस्थायी र क्षणिक कुरा हो। अहिले साम्राज्यवाद एकातिर गम्भीर आर्थिक, राजनीतिक तथा सांस्कृतिक संकटमा फँस्दै तथा दुई वा बहुध्रुवीय अन्तर्विरोधहरूमा जेलिदै गएको छ भने अर्कोतिर विश्वमा राष्ट्रिय मुक्ति, जनवादी तथा समाजवादी आन्दोलन पनि आफ्नो गतिमा विकसित हुँदै गएका छन्। नयाँ अन्तर्राष्ट्रिय कम्युनिस्ट आन्दोलनको निर्माणको दिशामा पनि विभिन्न रूपमा आवश्यक पहल भइरहेका छन्। आज विश्वमा क्रान्ति र कम्युनिस्ट आन्दोलन बर्कगतिमा विकसित हुँदै गइरहेको छ। अहिले जेजति जटिल समस्या देखिए पनि अन्ततः संकटग्रस्त साम्राज्यवादको विकल्प वैज्ञानिक समाजवाद नै हो र त्यसको भविष्य समुज्ज्वल छ। इतिहासको द्वन्द्ववादले यही कुरा बताउँछ। नेपालका सन्दर्भमा पनि यही नै सत्य हो।

१२- कम्युनिस्ट पार्टीको स्थापना भएयता विभिन्न आन्दोलनहरूका बिचवाट

जनतामा साम्यवादको प्रभाव सशक्त रूपमा पर्दै आएको छ। देशमा विभिन्न जन आन्दोलन तथा दशवर्षको जनयुद्धको प्रक्रियामा जनताका छोराछोरीले ठुलो मात्रामा सहादत प्राप्त गरेका छन्। परन्तु, दक्षिणपंथी संशोधनवादको प्रभाव, विभाजन तथा क्रान्तिकारीहरूका कमी एवम् सिमाका कारण आन्दोलनमा गुणत्मक उपलब्धि हासिल गर्न सकिएको छैन। फलतः जनताको जनवादी राज्यसत्ताको स्थापना हुन सकेन। आज विश्वका साथै नेपालमा पनि क्रान्तिका लागि वस्तुगत परिस्थिति अनुकूल बन्दै गए पनि आत्मगत स्थिति भने कमजोर नै रहेको छ।

१३- आज हामी पार्टी स्थापना दिवसको ऐतिहासिक अवसरमा महान् अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको शतवार्षिकी विभिन्न कार्यक्रमका साथमा मनाउँदै अधि बढिरहेका छौ। यो वेला हामी विगतका समाजवादी तथा जनवादी क्रान्ति र कम्युनिस्ट आन्दोलनको इतिहासका सबल तथा दुर्बल पक्षको गम्भीर समीक्षागर्दै तथा विगतका अनुभवहरूवाट आवश्यक शिक्षालिँदै आफ्नो ऐतिहासिक दायित्व निर्वाहगर्ने दिशातर्फ दृढतापूर्वक अगाडि बढ्न जरुरी छ।

१४- मार्क्सवाद-लेनिनवाद-माओवादको पथप्रदर्शनमा सच्चा क्रान्तिकारी कम्युनिस्टहरूलाई एकताबद्ध गर्दै नयाँ ढंगको कम्युनिस्ट पार्टी निर्माण गर्नु, सर्वहारा वर्गतथा उत्पीडित जनसमुदायलाई एकताबद्ध तुल्याउनु, नयाँ जनवादी क्रान्ति सम्पन्न गरी वैज्ञानिक समाजवादतर्फ अगाडि बढ्नका लागि आवश्यक तयारीमा लाग्नु र नयाँ कम्युनिस्ट अन्तर्राष्ट्रिय पुनः संगठित गर्नका लागि जोडदिनु- यी नै आज हामीलाई इतिहासले सुम्पेका विशिष्ट कार्यभार तथा दायित्व हुन्। यस प्रकारका ऐतिहासिक कार्यभार तथा दायित्व निर्वाह गर्नका लागि हाम्रो पार्टी दृढप्रतिबद्धता जाहेर गर्दछ। ठिक यहीनै महान् अक्टोबर क्रान्तिको शतवार्षिकी कार्यक्रम आयोजना तथा सम्पन्न गर्नुको औचित्य वा सार्थकता सन्निहित छ। महान् अक्टोबर क्रान्तिको रातो भण्डा अपराजेय छ। आउनुहोस्, दृढतापूर्वक अगाडि बढौ ! महान् अक्टोबर क्रान्ति - जिन्दावाद ! दलाल तथा नोकरशाहीपुँजीवाद, सामन्तवाद, साम्राज्यवाद, विस्तारवाद र संशोधनवाद - मुर्दावाद ! सर्वहारा अन्तर्राष्ट्रियतावाद - जिन्दावाद !

## देशव्यापी रूपमा गरिएका ज्यादतीको विरोध

जेठ ५ गते शोक सभा हुने

राज्यद्वारा कालिकोट लगायत देशभरी गरिएका ज्यादतीको विरुद्धमा नेकपाले विरोध प्रदर्शन गरेको छ। चुनाव विरोधी गतिविधी गरेको भन्दै कालिकोटको मालकोटमा प्रहरीले चलाएको गोलीबाट स्थानिय धनरूप बटालाको ज्यान गएको र देश भरी राज्यद्वारा गरिएका ज्यादतीको विरुद्धमा मंगलवार देशव्यापी रूपमा विरोध प्रदर्शन कार्यक्रम गरेको हो।

यसैविच कालिकोट घटनाको विषयलाई लिएर नेकपाका महासचिव विप्लवले एक प्रेस विज्ञप्ती जारी गर्दै राज्यले गरेको दमनका विरुद्ध प्रतिरोध गर्दा कालिकोटमा एक जनाको ज्यान जानुका साथै आफ्ना कार्यकर्ताहरू र समर्थकहरू घाइते समेत भएको बताउनु भएको छ। उहाँले आफ्ना कार्यकर्ताहरू बम बहादुर विक, कुल बहादुर बटाला र दानबहादुर बटाला प्रहरीको गोलीबाट घाइते भएको भन्दै दमनमा विरुद्ध प्रतिरोध गरिने बताउनु भएको छ। श्रमिक जनतामाथि दमन गर्नु प्रचण्ड सरकारको फाँसीवादी चरित्रको

उदाङ्गोरूप भएको बताउँदै विप्लवले यस्तो कायरतापूर्ण हत्कण्ठाको भर्त्सना गर्नु गर्नुभएको छ। जनयुद्धमा अर्धव्यत्याग तपस्या र योगदान गरेका कालिकोटका जनताको यसपटकको विद्रोहलाई गौरवका साथ अभिवादन व्यक्त गर्दै उहाँले यही जेष्ठ ५ गते देशव्यापी रूपमा शोक सभा गर्न पनि आफ्नो आम पार्टी पत्तिलाई निदेशन गर्नुभएको छ। यसैविच कालिकोटको मालकोटमै घर भएका नेकपाका स्थायी समिति सदस्य प्रकाण्डले कालिकोट घटनाको विषयमा बोल्दै त्यसको वदला लिएर छोडिने प्रतिक्रिया व्यक्त गर्नुभएको छ।

नेकपाले आफुले शान्तिपूर्ण रूपमा विरोधका कार्यक्रमहरू गरिरहेको वेला राज्यले नेता कार्यकर्ताहरूलाई गिरफ्तार, धरपकट जस्ता हर्कतहरू गरिरहेको बताएको छ। नेकपाका विभिन्न राज्य र जिल्लाहरूले पनि प्रेस बक्तव्यहरू जारी गर्दै सरकारलाई यस्ता हर्कतहरू वन्द गर्न चेतावनी दिइरहेका छन्।



• अनुभूति



पूर्णसिंह बम 'अनुराग'

# मलेसियन कम्पनी र नेपाली युवाको हविगत



गरिबीको चपेटामा परेको पश्चिम नेपालको कर्णाली अञ्चलको कालीकोट जिल्लाको थिपु गावस ३ मा मेरो जन्म भएको थियो। बुबा मन्दीराज बम र आमा दानादेवीको कोखबाट २०५० असोज २८ गते मेरो जन्म भएको थियो। मेरो घरमा दुई दाजु नन्दासिंह बम र नारायणसिंह बम अनि दिज्यू रत्नपुरा बम र जूनपुरा बम छन्। जब म कक्षा १२ मा पढ्दै थिएँ, त्यतिबेला मेरो घरमा हामी अध्ययन गर्ने चारजना थियौं तर घरको आम्दानी भने खान-लाउन कृषि पेसाबाहेक अरु केही पनि थिएन। दुई दाजुहरू जसोतसो दुःखकष्ट गरेर आफ्नो पढाइ खर्च निकाल्नुहुन्थ्यो र घर-परिवारलाई चलाउनुहुन्थ्यो। तैपनि भारतमा गएर व्यापार र टेक्काको काम गरेर दैनिक जीवन त जसोतसो चल्थ्यो तर आफूले सोचेको सपना र बाँकी अध्ययन थाती रहने देखापरेपछि म भारतको पञ्जाबस्थित एउटा कम्पनीमा काम गर्न गएँ। त्यहाँ केही गाह्रो र अप्ठ्यारो महसुस भएपछि म दिल्ली हुँदै कामकै खोजीमा मुम्बई पुगें। त्यहाँको एक कम्पनीमा ६ महिना काम गरेपछि म दसैंको बेलामा घर फर्केँ। अनि सोचि थालें, मेरो पढाइ यसै पनि बिग्रियो, त्यसै पनि बिग्रियो, अब म विदेश जान्छु। अनि घर-परिवारसित सल्लाह गरेर निर्णय लिएँ। परिवारसित कुरा राखिसकेपछि अब म विदेश जान्छु, हुन्छ कि नाई भनौं। दाजुले भन्नुभयो, काम गरेर भए पनि तैलाई पढाउने जिम्मा हाम्रो भयो। दाजु डिग्री पढ्नुहुन्थ्यो तर उहाँहरूको पढाइ बिगारेर मलाई पढ्ने पटककै मन थिएन। बरु म बिग्रन्छु तर दाजुहरूको पढाइ भने पटककै बिग्रनुहुन्न भन्ने मेरो सोच थियो। अन्ततः मेरो डिप्लोमा गर्दा दाजुले 'हुन्छ' भन्नुभयो। त्यसलगत्तै मैले माइला दाजुलाई खबर गरेँ- दाजु म अब विदेश जाने भएँ।

त्यतिखेर मेरो माइलो दाजु भारतको देहरादूनमा व्यापार गर्नुहुन्थ्यो। दाजुले भन्नुभयो- 'किन विदेश जाने ? पढाइ राम्रै छ, पैसाको चिन्ता नगर।' तर मैले मानिनँ। त्यतिबेला मैले फोन राखेँ किनकि मेरो मनमा अनौठो सोच आइरहेको थियो। एकातिर वैदेशिक रोजगारीमा जाने मेरो बाध्यता थियो भने अर्कोतिर मनभित्रको पीडासँगै कुतूहलता पनि थियो। त्यसपछि जसोतसो गरेर म घरबाट हिँडेँ। मेरो गृहजिल्ला कालीकोटको सदरमुकाम आएर नागरिकता बनाएँ अनि फेरि माइला दाजुलाई फोन गरेर भनौं कि म त घरबाट पासपोर्ट बनाउन काठमाडौँ हिँडेँ। तपाईंले

जसरी भए पनि पैसा पठाइदिनुपर्ने। अनि दाजुले पनि नाई भन्न सक्नुभएन। भनेअनुसार नै उहाँले पैसा पठाइदिनुभयो। पासपोर्ट बनाएर मैले म्यानपावर कम्पनीमा सम्पर्क गर्न थालें। नभन्दै महिना दिनभित्र भिसा आएपछि १,२५,०००/- तिरैर म मलेसिया पुगें। जब म मलेसिया

पुगें, तब त्यहाँको अवस्था र स्थिति नियालेर हेर्दा त्यहीँ एयरपोर्टबाट नै म अचम्म र छक्क पर्ने। त्यहाँ अरु केही देखिनँ। त्यहाँ सबै नेपाली मात्र थिए। थुप्रै साथीहरू कम्पनीले रिसिभ गर्न नआएर अलपत्र परेका थिए। उनीहरू भोकै ... बाँकी ७ पृष्ठमा

हुन्छ। तिमीहरूको जीवन या मृत्यू हामी ५ जनाको सहीमा हुन्छ। मारेर मर्यौं भनी हामीले सानो कागजको खेस्रो बनाएर सकिदिने हाम्रो अधिकार हो भनी मनोवैज्ञानिक दबाव दिए। हिरासतको यातनामय भाव भन्दा अनौठो छुट्टै प्रकारको अर्को त्रासादीपूर्ण छायाँमा हामी रम्न-बच्च बाध्य भयौं, पारियो। दिनहरू बित्दै गए। सो जेलमा माओवादी आन्दोलनमा सशक्त भूमिका निर्वाह गरेका आमूल परिवर्तनको आकांक्षा बोकेर प्राणको बाजी राखेर अंशकालिन कमरेडहरूलाई झुट्टा मुद्दामा जेल हालिएका थिए। उहाँहरू विशेष गरी मसँग सम्बन्धित हुनुहुन्थ्यो। आफू जन्मुक्ति सेनाको कमाण्डर हुनुको नाताबाट अभिभावकत्वानुभूति गरे। कसैले त मुखे फोरे विश्वास नै गर्न गाह्रो भयो

रासन भत्ता खाएकै होँ, फरक यती हो तपाईंहरू द्वार खोल्ने र बन्द गर्ने सलाम ठोक्ने हामी सलाम थापे आफूलाई पजेरोमा सयर गर्ने, फरक यति हो। आज तपाईं हामी, जसरी हामीदेखी तपाईंहरू छायाँ देख्दा पनि तसँदै सलाम सर भनेर तन्कनु हुन्थ्यो। आज हामी दुबै तसाँउने पनि तसने पनि एकै ठाउँमा रहेर बाहिरका जियोहरू यहाँ नरकको संसारमा (वा जेलको संसारमा) आफूलाई हीरो ठान्नेहरूको छायाँदेखी परपर भाग्छौं बस्। दिनहरू बित्दै गए बेलुका घन्टी बज्नासाथ तँछाड गर्दै त्राहीत्राही भनेर आ-आफ्नो कोठातिर खचाखच पस्ने गर्थ्यौं, मानौं एउटा वस्तुको भीडलाई साँभ परेपछि मालिकले लाटा लगाउँदै खोरभित्र थुन्छ। हो हामी पनि नाइकेहरूबाट तसँदै हतारहतार भित्रन्थ्यौं र

# hhsf tL lbg



- विवश राई

श्रेणीमा उतिर्ण गर्नेछौं गोधुलीसगै जेलद्वारबाट भित्र लघारियो। मानौं यतिबेला हामी निशाचर क्रान्तिकारी योद्धा हो। जुन घडीमा हामीलाई अरु खतरनाक दुश्मन हिंस्रक प्राणीले खाइदिन पनि सक्छ। त्यो मानव गुफामा हामी प्रवेश गर्थौं, लाग्थ्यो हामी एउटा निकै जटिल यात्रामा आफ्ना कोमल पाइला सचेततापूर्वक राख्दैछौं। भित्र प्रवेश गरी सकेपछि जेलभित्रका आन्तरिक प्रशासनमा रहने कैदीहरूद्वारा जसलाई मान्छे भएर मान्छे हुनुको अनुभूती नभएको मान्छे भएको मान्छे भन्दा बढाई चढाई नहोला। किनकी उनीहरू आफै राज्यद्वारा विभिन्न मुद्दा लगाई आफ्नो महत्वपूर्ण समय कैदको रुपमा गुजारी रहेका थिए। तिनीहरू नै हाम्रा निम्ती ज्यानी दुम्नका रुपमा प्रकट भए। यातना उनीहरूबाट पनि भोग्नु पर्यो, २ जना कमरेडहरू जेलभित्रकै कैदीहरूको यातनाबाट १ हप्तासम्म कपडा लगाउन नमिल्ने गरी यातनाको शिकार भए। हामी चार पर्खालभित्रका बन्दी मात्र थिएनौं हाम्रो पिछा यो राज्य संयन्त्रले मात्र नभई अदृश्य हावा अनी गगन र धर्तिलाईसम्म निगरानी गरिरहेको भान हुन्थ्यो। हामीलाई आन्तरिक प्रशासन (जेल भित्रको सुरक्षाकर्मी) बाट फर्मान जारी भएको थियो। तिमीहरूले देखेका जती पनि वस्तुहरू छन्। ती सबैले निगरानी गरी रहेको हुन्छ। जेल प्रशासन या राज्यको वा कसैको विरुद्धमा बोल्ने त के सोच्नेसम्म पनि छुट छैन। तिमीहरूले के सोचिरहेका हुन्छौं। त्यो कुरा हामीहरूलाई थाहा



दाई हामीलाई त, तपाईं यसरीयसरी जेल पर्नु हुन्छ, तपाईं हाम्रो बसाई एउटै पर्खालले घेरिएको जेल भित्र होला सायदै कल्पनाभन्दा बाँझको कुरा। तर म स्वाभाविक भइदिनँ, कठिनाइमा आतिते निरास हुने बाँनी हटिसकेछ। भाइ यो भन्दा कठोर जेल या आफ्नै पार्टीको नेताहरूको पुर्णक्षीय जेल, आधुनिक जेलभित्र हामीसँगै बसेका हो। विश्व विकास बैंकले शान्ति मिसनको नाममा तोकेको उही सामान

आफूलाई गन्तीको निमित्त तयार राख्थ्यौं। चौकीदार आन्तरिक प्रशासन प्रमुख (जसको बोली नै त्यहाँ कानुन हुनेगर्छ) को साथमा केही प्रहरी अधिकृतको टोलीबाट म यति नं. को कैदी या अपराधी हुँ भनेर गन्ती दिन विवश हुन्थ्यौं। यो हाम्रो नियति थियो। यदी गन्ती बिग्रियो भने जेलभित्रका नाइके १०० भन्दा माथि र ७०० भन्दा माथि कैदीहरूको मार खानु पर्छ। धेरै मान्छे यो कारवाहीमा ... बाँकी ७ पृष्ठमा

कविता

जुलुस



- आरपी तिमिल्सिना

परजीवीहरू  
अर्काको दानापानी खान्छन्  
वैशाखी माग्नु रुवाबासी गर्छन्।

परजीवी जब यन्त्रवत् चलाइन्छ  
उसले बिसन्ध आफन्तजन  
उसको आँखा नै मोतियाबिन्दु सजाउँछ  
दिउँसो देख्छ सपनाहरू  
राती धाउँछ दुतावासहरू।

भोकको भण्डारबाट  
जब पेट बन्छ सारङ्गी  
स्वाधीन धर्तीको  
जब बुख्याँचा बन्छ फिरङ्गी  
सुरिलो सङ्गीतले  
तब खाऊँ बन्छ बारुद  
मान्छे बहुला बन्न किन रमाउँछ  
पागलहरूका जुलुसमा किन बहार आउँछ।

जुलुसले शवद ओकल्दा  
परजीवी बादशाह डराउँछ  
राता झन्डाको गाढा रङले  
मूर्च्छित हुन्छ तानाशाह  
दौडन्छ घोडसवार  
सेता महलतिर  
रफ्तार बढाउँछ  
कोराँ हिकाउँछ  
बूढो घोडालाई  
घोडाको आवाजलाई पनि  
दलाल शासकले विद्रोह देख्छ  
जुलुस जब हत्कडी बनेर गुञ्जन्छ  
परजीवी शासक हत्कडीको आवाजदेखि  
डराउँछ।

गीत

शुभकामना



दुण्डीराज अधिकारी

जाग उठ युवाहरू हातमा मसाल बोकेर  
हेर्नु हुन्न देशको संकट मूकदर्शी भएर  
यो देशको जिम्मेवारी तिम्रो काँधमा आउँदैछ  
यो देशको माटो आज तिमीलाई गुहार माग्दैछ

दलाल भ्रष्ट आक्रमणले देश घाइते भैराछ  
नेपालका गाउँ सहर छटपटाउँदै रोइराछ  
नेपाल आमा रुँदै भन्दिनँ मेरो आबुर बचाइदेऊ  
क्रान्तिकारी औषधिले मेरो मुहार हाँसाइदेऊ

यी आमाले तल घसेका ती बलिष्ठ पाखुरा  
चट्टान फोड्दै अघि बढ काम नछोड अधुरा  
जनवादी शासन सत्ता तिम्रै हातमा आउनेछ  
यो देशमा सुनौला दिन तिम्रै हातले ल्याउनेछ।

दुस्मनका किल्लाहरू तिमीले नै ढाल्नुछ  
यो देशमा शान्तिको दीप तिमीले नै बाल्नुछ  
अघि आउने साह्रो गारो तिमीले गर्नु सामना  
सफलताको शिखर चुम्ने तिमीलाई शुभकामना।



